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На початку ХХ століття галичанка С. Яблонська приголомшила 

краян не лише своєю навколосвітньою подорожжю, а й особливим хис-

том викладати враження про відвідані терени у вигляді мистецьки варті-

сних нарисів, оповідань і листів. Спрагла до мандрів і «хаплива на нові 

враження», молода жінка відвідала Північну Африку, Азію, Нову Зелан-

дію, Австралію та Північну Америку. На зустрічах із читачами-земля-

ками, які виявляли інтерес до її подорожніх рефлексій, що публікувалися 

на сторінках популярних галицьких часописів, С. Яблонська зазначала: 

«Ви, певно, цікаві на мій план побуту і мандрівок. Поки що Китай. Китай 

до вичерпання» [2, с. 154]. На досить тривалий час ця країна стала для 

допитливої молодої жінки об’єктом різнопланового дослідження: «Пої-

хала я в Китай, щоби побачити китайців, щоби пізнати їхнє життя, зви-

чаї, мистецтво, віру та все можливе» [2, с. 172].  

У збірці тревелогів «Листи з Парижа. Листи з Китаю» С. Яблонська 

пропонує самобутню багатоаспектну візію Китаю, що охоплює такі 

сфери життя країни, як сільське господарство, культура, побут, філосо-

фія і політика. Отримавши фінансову підтримку для зйомок фільму від 

компанії «Індокитай», свої спостереження від перебування в країні по-

дорожанка фіксує не лише у різножанрових текстах, але й на фото- і  

кіноплівці, тому її візуалізація Сходу виглядає детальною і панорамною 

водночас. Зважаючи на те, як китайці сприймали спроби 
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фотографування, як доводилося боротися з перешкодами у вигляді забо-

бон і ксенофобії, колекція світлин молодої галичанки видається справою 

особливої сміливості та відваги. С. Яблонська згадує про це у своїх по-

дорожніх записах: «Китайці не люблять, щоб їх фотографувати. Трудно 

було б вичислити всі невдатні мої заходи, заки мені вдалося хитрощами 

зфільмувати кількасот метрів документального фільму з життя юнанців» 

[2, с. 218]. Вона фіксує і той факт, який ледь не став фатальним для неї 

самої: у зникненні сфотографованого китайського хлопчика звинува-

тили «злого духа» з камерою, після чого життя відчайдушної українки 

опинилося під загрозою. 

У своїх тревелогах С. Яблонська напрочуд уважна до всіх проявів 

життя китайців. Вона помічає особливості землеробства в Китаї, нада-

ючи своїм письмовим враженням міфопоетичного аранжування. Ав-

торка акцентує співвіднесеність сільськогосподарських операцій із при-

родними циклами: «Коли зачинають опадати перші листки квіту, ки-

тайці знову йдуть до роботи» [2, с. 129]. Хронологія фіксації подій при-

ватного життя корелює в її рефлексіях із послідовністю етапів землероб-

ства місцевих жителів: «Виїду звідси, коли китайці садитимуть мак, а 

приїду в Европу, коли вони садитимуть вже риж» [2, с. 129]. С. Яблон-

ська намагається заглибитися у колективну психологію народу, серед 

якого перебуває, з’ясовуючи причинно-наслідкові зв’язки між способом 

життя і виробленими традиціями: «Отож, китайці півроку працюють на 

риж, а другу половину – на насолоду, щоб забути злидні» [2, с. 130].  

Авторка тревелогів підкреслює фізичну витривалість місцевих меш-

канців і ретельність у ставленні до землеробства, про що багато пише у 

своїх подорожніх нарисах. В особливій шані до землі й увазі до її потреб 

С. Яблонська вбачає їхню духовну силу та мудрість. Жінку дивують за-

стосовувані китайцями сільськогосподарські прийоми, скажімо, «шту-

чне наводнення китайських піль» [2, с. 209]. З одного боку, вона розуміє 

певну архаїчність використовуваних технік, а з іншого – визнає переваги 

того, що на позір видається відсталим і застарілим: «В Китайців існують 

свої прадідні способи щодо обрібки землі, й вони в них такі сильні, що 

навіть без надбаних мудрощів та винаходів нової цивілізації сміло мо-

жуть змагатися з нами, а навіть подекуди перевищувати нас» [2, с. 211]. 

Мандрівна галичанка виявляє пильність і спостережливість, спогля-

даючи зовнішні прояви культури китайців, зокрема традиційний одяг: 

«Попри поїзд проходять дрібними кроками китайці у своїх широкорука-

вих загортках та чорних шапчинах на чубку голови, – зовсім подібні до 

тих, що нам їх змалку показують у школі, а пізніше – у сенсаційних об-

разах у кіні» [2, с. 158]. М. Косенко акцентує схильність авторки до «пе-

ревдягання» в чужу культуру», зокрема, на деяких світлинах із подорожі 

вона постає вбраною в китайське кімоно [1, с. 11]. Оптика С. Яблонської 


